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Præstens side
Er der noget bedre billede af julens budskab 
end Storm P’s tuschtegning på forsiden af dette 
kirkeblad! Tegningen taler næsten for sig selv, 
så vi på et splitsekund forstår, hvad det er der 
skal siges. Men alligevel udtrykker tegningen 
noget mere end det, vi sådan umiddelbart ser.

Tegningen ”Juleaften” blev første gang pub-
liceret i Berlingske Tidendes søndagsudgave, 
den 24. december i krigsåret 1944. Årstallet 
er bestemt ikke ligegyldigt. Den danske be-
folkning gennemlevede endnu en vinter under 
besættelsen i en tid med mørke og kulde, ratio-
neringer og mangel på stort set alt. Det var et 
år præget af mørke og af bekymring, for hvad 
ville fremtiden bringe – og hvor ville de kom-
mende og måske udslagsgivende slag finde 
sted? Her, måske…?
Avisen ville give læserne et håb for den kom-
mende tid og bad Storm P. om en tuschtegning 
i helsides format til tillæggets forside. Det er 
simpelthen utroligt, at avisen turde ofre så me-
get farve i en tid med varemangel – og det er 
utroligt, at de gjorde det. Men tegningen ud-
sendte et håb om et lys i mørket den jul.

Det er en vagabond, der ser julestjernen. Han 
kender til kulden og mørket. Som en gammel 
vagabond engang sagde til mig, så er en rigtig 
vagabond en mand, der går på vejene hele året 
– ikke kun om sommeren, hvor det er lyst og 
romantisk. En vagabond kender kulden. Jule-
aften er vagabonden henvist til grantræet i na-
turen og stjernen på himlen. Men for den, der 
søger dybere i billedet, melder endnu en tanke 
sig, for når vi betragter den gestus, som vaga-
bonden gør mod stjernen – og som forstærkes 
af hundens øjne, der er rettet mod vagabonden, 

som i hundens øjne ophøjes til at være dens 
menneske – så står det os klart, at julens bud-
skab står åbent for os, når vi ikke er for store, 
for kostbare eller for ligeglade til at tage imod 
det. Julen kræver åbenhed for andre mennesker 
og for Gud. Vi bliver båret ind i billedet, så vi 
kommer til at stå ved siden af manden, og med 
ham betragter stjernen over træet. Og da hører 
vi julens budskab i Lukas-evangeliets ord:

Ære være Gud i det højeste og på jorden!
Fred til mennesker med Guds velbehag!

Sådan lød julens budskab, den nat Jesus blev 
født. Sådan lød budskabet i krigsvinteren 1944. 
Og sådan lyder det ind i vores tid.
Til vagabonder. Og til os!
Det er ord, der taler om håb og glæde. Ord, 
der sprænger ensomhedens mørke og lader os 
række ud imod hinanden.

Glædelig Jul!

Himmerigs konge blandt os bor,
han juleglæden os bringer.
Han favner hver barnesjæl på jord
og lover os englevinger.

Billedet er udlånt af Storm P Museet, 
der har copyright på billedet. Tak for lån!
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”Nej, hvor er her hyggeligt”, sagde en af kirke-
gængerne for nyligt, og jeg måtte give ham ret. 
Det er rigtig hyggeligt at komme i kirke i Flade. 
Der er en dejlig stemning, for det er en hyg-
gelig gammel kirke, og der er dejlige og varme 
mennesker. Det er faktisk lige så hyggeligt at 
komme i kirke i Flade, som det er i Sundby og 
i Bjergby. Som præst har jeg den store glæde at 
komme i alle vore tre kirker, så jeg ved, at det 
er dejligt at komme i alle tre sogne. Og jeg ville 
ønske, at flere oplevede den glæde, som kirke-
gængeren fra Sundby havde den dag!
  Jeg tror, at det er vigtigt, at vi kommer i hin-
andens kirker. Vi har brug for at komme i kirke. 
Vi har brug for at høre ordene om Guds kærlig-
hed og for at tage hans fred og velsignelse med 
ud i hverdagen. Og kunne det ikke være dejligt 
at være lidt flere i den enkelte kirke? Fælles-
skabet mellem os betyder noget, når vi synger 
og beder, og når vi snakker sammen før og efter 

gudstjenesten. Man kunne jo sagtens en gang 
imellem tage til Bjergby, når der ikke er guds-
tjeneste i Flade eller Sundby eller omvendt.
  Og det bliver nok endnu mere vigtigt i den 
kommende tid, for antallet af gudstjenester vil 
falde lidt, da jeg i dec. og jan. og evt. i en læn-
gere periode skal dække gudstjenester i Sol-
bjerg-Dragstrup-Skallerup Pastorat sammen 
med to andre af øens præster.
  Det er grunden til, at jeg har skrevet de 
gudstjenester, jeg kommer til at have dér samt 
i Tødsø Pastorat i forbindelse med Bodil Nør-
agers ferie og friweekender, på vores gudstje-
nesteliste.
  Jeg håber, vi ses i kirken – både den lokale 
og ovre hos de flinke naboer, vi har her i pasto-
ratet og i nabopastoraterne!

Louise Raahede, Sognepræst

Kom til gudstjeneste i nabokirken!

KOR, FÆLLESSKAB OG SANGGLÆDE
Kom og vær med i vores sangkor!

Det er dejligt at synge sammen og få lært nye sange, også at synge 
flerstemmigt. Det er ikke svært med vores inspirerende korleder, An-
nelise Sekkelund, så der stilles ikke store krav til tidligere erfaring. Det 
er også en måde at møde mennesker fra nabolaget. Der er altid tid til 
en hyggelig og fornøjelig kaffepause. Jeg har været med fra starten og 
glæder mig til at fortsætte.
Birthe E. Kirk. 

Voksenkoret synger torsdage i ulige uger kl. 19:30 i Konfirmandstuen i Flade og Ungdomsko-
ret samles et antal gange (som regel i weekender) forud for gudstjenester, hvor de synger. Alle 
er velkomne!

For yderligere oplysninger kan du ringe til Annelise på 97962348 eller kontakte sognepræsten.
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Første Søndag i Advent
Familiegudstjeneste med krybbespil kl. 
10:30 i Sundby Kirke
Kom og lad os sammen gå ind i adventstiden. 
Vi vil gøre det med en gudstjeneste for alle 
aldre. Efterfølgende vil der være æbleskiver og 
kaffe/sodavand i kirken

Vi synger julen ind 
med Bjergby Friskoles Kor
Torsdag d. 9. dec. i Bjergby Kirke kl. 19:00
Denne gudstjeneste vil byde på læsninger fra 
Bibelen á la de ”Ni Læsninger”, og vi vil 
Sammen med friskolens kor og Dorthe Dahl-
gren synge julen ind
Der er kaffe/sodavand og julebag i kirken

Adventsgudstjenester 
med korsang
3. og 4. søndag i Advent vil voksenkoret 
medvirke ved pastoratets gudstjenester kl. 
10:30.
4. Søndag i Advent vil nogle af Ungdomsko-
rets medlemmer også være med.

Adventsmøde i 
Flade Forsamlingshus
Onsdag d. 15. dec. kl. 19:00
Sognepræst Kaj Mogensen fra Svankjær vil 
fortælle om Astrid Lindgrens forfatterskab og 
dets forhold til Evangeliet. Han vil også kom-
me ind på, hvilken rolle julen og adventstiden 
har i Lindgrens forunderlige univers.

Også i år 
vil der være julegudstjenester 
for de mindste…

Nytårsaften – Vi begynder da 
med en gudstjeneste!
Sundby Kirke kl. 14:00 Sundby (Nørager)
I år vil vi ønske hinanden et godt nytår den 31. 
dec. Juleaften forbereder vi med en gudstjene-
ste og hvorfor ikke gå ind i det nye år med en 
gudstjeneste, der kaster Guds lys ind over det, 

der kommer.
Efter gudstjenesten ønsker vi 
hinanden godt nytår over et glas 
champagne og lidt kransekage. 
Og så er der god tid til at komme 
hjem og få middagen lavet!

Arrangementer og særgudstjenester
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Gudstjeneste, kor og kaffe
Søndag den 20. feb. kl. 19:00 i Flade Kirke
Ved denne gudstjeneste medvirker sognenes 
kor, og der vil efterfølg. være mulighed for at 
drikke en kop kaffe sammen.

Salmesangsaften i Bjergby
Torsdag den 24. feb. kl. 19:30 
i Bjergby Kirke
Kirkens organist og kirkesanger, Klara og 
Keld, vil stå for denne aften, hvor vi sammen 
synger gamle og nye salmer. Der vil være kaffe 
og kage i kirken.

Mødested med Gospel
Torsdag den 3. marts kl. 17:30 
på Sundby Friskole
Denne aften vil Husflid stå for et kreativt værk-
sted, og kirken gentager succesen med et go-
spelværksted. Sidste år blev det en dejlig ople-
velse for alle aldre.
HUSK tilmelding hos købmanden eller frisko-
len.

Nordjysk Kirkedag 2011 
lørdag den 5. marts kl. 10-16
 i Vesterkær Kirke, Aalborg: 
Teologiske og psykologiske faktorer i den mellemøstlige fredspro-
ces med indlæg fra Lektor Peter Lodberg om tro og magt i det hel-
lige land og kronikredaktør Anders Jerichow om psykologien i den 
mellemøstlige fredsproces. 

Tilmelding: lars-m-jensen@mail.dk, Pris: 150kr. 

Ved denne gudstjeneste medvirker sognenes kor, og der vil efterfølg. være mulighed for at drikke 
en kop kaffe sammen. 
 
Salmesangsaften i Bjergby 
Torsdag den 24. feb. kl. 19:30 i Bjergby Kirke 
Kirkens organist og kirkesanger, Klara og Keld, vil stå for denne aften, hvor vi sammen synger 
gamle og nye salmer. Der vil være kaffe og kage i kirken. 
 
Sæt gerne noder ind som billede, hvis der er plads! 
 
Mødested med Gospel 
Torsdag den 3. marts kl. 17:30 på Sundby Friskole 
Denne aften vil Husflid stå for et kreativt værksted, og kirken gentager succesen med et 
gospelværksted. Sidste år blev det en dejlig oplevelse for alle aldre. 
HUSK tilmelding hos købmanden eller friskolen 
 
Nordjysk Kirkedag 2011 lørdag den 5. Marts kl. 10-16 i Vesterkær Kirke, Aalborg:  
Teologiske og psykologiske faktorer i den mellemøstlige fredsproces med indlæg fra Lektor Peter 
Lodberg om tro og magt i det hellige land og kronikredaktør Anders Jerichow om psykologien i den 
mellemøstlige fredsproces.  
Tilmelding: lars-m-jensen@mail.dk, Pris: 150kr.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Alle arrangementer er selvfølgelig åbne for alle beboere i de tre 
sogne – så har du lyst til et arrangement i nabosognet, jamen, 

så tag endelig af sted. Du er mere end velkommen!
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Døbt – Viet – Begravet
Tillykke med dåben ønskes:
Malthe Kortegaard Balsby, Sundby
Luna Ehinger Aaen; Flade
Noah Ehinger Aaen, Flade
Asmus Siegler Aaen, Flade
Vitus Siegler Aaen, Flade
Peter Lundbech Mortensen, Sundby
Isabella Krog, Sundby

Tillykke med dåben ønskes: 
Malthe Kortegaard Balsby, Sundby 

Luna Ehinger Aaen; Flade 

Noah Ehinger Aaen, Flade 

Asmus Siegler Aaen, Flade 

Vitus Siegler Aaen, Flade 

Peter Lundbech Mortensen, Sundby 

Isabella Krog, Sundby 

 

 
Malthe med sine forældre, Lise og Jesper (Lise er datter af vores graver, Rie). 

 

 
Peter, der er søn af Charlotte og John. 

 

 
Isabella med sine forældre, Birgit og Morten, og sine brødre, Sebastian og Nicklas. 

 

 

Tillykke med vielsen ønskes: 
Britta Aaen og Stefan Bruno Siegler, Flade 

 

 
Britta og Stefan med Noah, Luna, Vitus og Asmus, der blev døbt samme dag. 

 

I sognene har vi taget afsked med: 
Bodil Nielsen, Bjergby 

Karl Frederik Bjerre, Flade 

Klara Marie Krog, Flade 

Alice Emma Johanne Christensen, Flade 

Gerda Andersen Jensen, Sundby 

Edith Mikkelsen Jensen, Sundby 

 

 
 
 

 

Malthe med sine forældre, Lise og Jesper 
(Lise er datter af vores graver, Rie).

Peter, der er søn af 
Charlotte og John.

Isabella med sine forældre, Birgit og Morten, 
og sine brødre, Sebastian og Nicklas.

I sognene har vi taget afsked med:
Bodil Nielsen, Bjergby
Karl Frederik Bjerre, Flade
Klara Marie Krog, Flade
Alice Emma Johanne Christensen, Flade
Gerda Andersen Jensen, Sundby
Edith Mikkelsen Jensen, Sundby

Britta og Stefan med Noah, Luna, Vitus 
og Asmus, der blev døbt samme dag.

Tillykke med vielsen ønskes:
Britta Aaen og Stefan Bruno Siegler, Flade
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Sognepræst 	
Louise Krogh Raahede
Kirkehøj 8, Flade
7900 Nykøbing M.
Tlf: 97-740121
Mail: lraa@km.dk
Mandag fridag.

Under ferie og fridage henvises til:
Sognepræst Bodil Nørager,
Gl. Landevej 32, Tødsø, 
Tlf: 97-725520.
Mail: bon@km.dk

Kirkenøglen

Flade
Organist:
Klara Blaabjerg
Færgeborgvej 2, Thisted
Tlf. 9793 7134

Kirkesanger
Elias Raaby
Færgeborgvej 2, Thisted
Tlf. 9793 7134

Graver
Inger Marie Nielsen
Søgårdsvej 20, Sejerslev
7900 Nykøbing Mors
Tlf.	 2183 8700
eller	 9775 1353

Flade
Grethe Odgaard
Rughøj 6, Flade
7900 Nykøbing Mors
Tlf. 9774 0135

Bjergby
Organist:
Klara Blaabjerg
Færgeborgvej 2, Thisted
Tlf. 9793 7134

Kirkesanger
Keld Andersen
Sundbyvej 174 A, Sundby
Tlf. 9774 6229

Graver
Anton Pedersen
Østerhaven 12. Bjergby
7950 Erslev
Tlf. 9774 0381

Bjergby
Preben Mouritzen
Nordmorsvej 46, Bjergby
7950 Erslev
Tlf. 9774 0712

Sundby
Organist:
Annelise Ryggaard Sekkelund
Thormodsvej 6, 7760 Hurup
Tlf. 97 96 23 48

Kirkesanger
Claus Skaarup
Marievej 39, Nykøbing
Tlf. 2815 3015

Graver
Rie Kortegaard
Skolebakken, Sundby
7950 Erslev
Kirkens tlf.:	 9774 6181

Organister, gravere og kirkesan-
gere har fridag mandag.

Sundby
Lone Sørensen
Engvej 13, Sundby
7950 Erslev
Tlf. 6154 5717

Menighedsrådene

Årets (meget lille) konfirmandhold arbejder flittigt.Minikonfirmanderne på opdagelse i kirken…



Gudstjenester og arrangementer
November
28. nov.	 1. Søndag i Advent
	 10:30 Sundby Familiegudstjeneste med kryb-

bespil. Minikonfirmanderne og konfirman-
derne medvirker.

	 Efterfølgende vil der være æbleskiver og kaffe/
sodavand i kirken

December
2. dec.	 Jule- mødested i Sundby
	 Husk tilmelding!

5. dec.	 2. Søndag i Advent
	 9:00 Flade (Nørager)

8. dec.	 10:00 Flade Kirke
	 Julegudstjeneste for Troldehøj

9. dec.	 19:00 Julen synges ind i Bjergby Kirke med 
friskolens kor

	 Efter gudstjenesten er der kaffe/sodavand og 
klejner i kirken

10. dec.	 10:00 Sundby Kirke
	 Julegudstjeneste for Sundby Dagpleje

12. dec.	 3. Søndag i Advent
	 9:00 Tødsø
	 10:30 Flade
	 Voksenkoret medvirker
	 Der vil være kaffe i kirken efter gudstjenesten

14. dec.	 10:00 Sundby Kirke Julegudstjeneste for 
Sundby Fribørnehave

15. dec.	 19:00 Adventsmøde i Flade Forsamlingshus
	 Sognepræst Kaj Mogensen taler over Astrid 

Lindgrens forfatterskab og dets forhold til 
Evangeliet.

19. dec.	 4. Søndag i Advent
	 9:00 Bjergby
	 10:30 Sundby
	 Voksenkoret og medlemmer af kirkens ung-

domskor medvirker i Sundby

20. dec.	 19:00 Juleafslutning  
for Sundby Friskoles børn og forældre

24. dec.	 Juleaften
	 13:30 Sundby
	 14:45 Bjergby
	 16:00 Flade

25. dec.	 Juledag
	 9:30 Bjergby
	 10:45 Solbjerg

26. dec.	 2. Juledag
	 9:30 Flade
	 10:45 Sundby

31. dec.	 Nytårsaften
	 14:00 Sundby (Nørager)
	 Vi ønsker hinanden godt nytår over et glas 

champagne og lidt kransekage

Januar
2. jan	 9:00 Sdr. Dråby
	 10:30 Bjergby
	 16:00 Dragstrup

9. jan.	 9:00 Solbjerg
	 10:30 Flade

16. jan.	 9:00   *
	 10:30 Sundby

23. jan.	 9:00 Sundby
	 10:30 Bjergby
	
30. jan.	 9:00 Flade (Nørager)
	
Februar
6. feb.	 9:00 Sundby (Nørager)

13. feb.	 9   *
	 10:30 Bjergby

20. feb.	 19:00 Flade
	 Voksenkoret medvirker
	 Der er kaffe i kirken efter gudstjenesten

24. feb.	 19:30 Salmesangsaften i Bjergby

27. feb.	 9:00 Flade (Nørager)

Marts
3. marts	 17:30 Mødested med gospel på Sundby 

Friskole
	 Husflid står for et kreativt værksted, og kirken 

laver et gospel-værksted
	 HUSK tilmelding

*Gudstjenesten vil være i Tødsø – Alsted – Sdr. Dråby 
Pastorat. Se i avisen for nærmere oplysninger.

Gratis Kirkebil
Til samtlige gudstjenester og arrangementer i pastoratet 
fås gratis kirkebil ved henvendelse på tlf. 97724711
Der opgives følgende kontonumre for de tre sogne:
Flade 	 7716
Bjergby 	 7714
Sundby 	 7107


